
 

19. November 2020 - Seite 1 von 7 

N i e d e r s c h r i f t 

 
über die Sitzung des Ortsgemeinderates Beltheim, Dienstag, 17. November 2020 

im Jugendheim Beltheim 

Beginn: 19.30 Uhr  

Ende:    22.30 Uhr 

 

Übersicht über die TOP im ÖT und NÖT nach Änderung 
 

Öffentlicher Teil 
 
TOP 1 - Niederschrift der Sitzung des Gemeinderates vom 20.10.2020 (öffentlicher Teil) 

 

TOP 2 - Auftragsvergabe Vorplanung Grillhütte Sportplatz Beltheim 

 

TOP 3 - Erschließung des Neubaugebietes "Katzenstumpf", 5. BA Ortsteil Beltheim;  

               Auftragsvergabe Erschließungsplanung Kanal und Straße 

 

TOP 4 - Beratung und Beschlussfassung über Vertrag mit Westenergie AG zur  

               Aufstellung einer E-Ladesäule am Gemeindehaus Schnellbach 

 

TOP 5 - Beratung und Beschlussfassung Angebot Windworks Power Solutions zu  

               Schäden an Rollbahn durch Windkrafttransporte 

               Dieser TOP wurde gestrichen 

  

TOP 6 - Aufstellen eines Metzgerautomats im Ortsteil Beltheim am alten Schlachthaus  

 

TOP 7 - Vorratsbeschluss Auftragsvergabe zum Bau einer Photovoltaikanlage und  

               Blitzschutz am Gemeindehaus Sevenich 

  

TOP 8 - Antrag der Bürgerinitiative BaLd 205 auf eine Anschubfinanzierung 

 

TOP 9 - Zuschussantrag Förderverein Grundschule Beltheim für Anschaffung von 

               Regalen für Spielgeräte  

               (textliche Änderung des Antrags) 

 
TOP 10 - Zuschussantrag Pfarrbücherei Pfarrgemeinde Beltheim 

 

TOP 11 NEU -  Anhebung der Gebühren für Grabaushub Angebot Firma Junker 

 

TOP 12 NEU - Zuschussantrag FC Frankweiler / Beschaffung eines Gas-Kombibräters 

 

TOP 13 - Mitteilungen und Anfragen 

 

 
  

Anwesend: 
Vorsitzender: 

Uwe Hammes 
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Ratsmitglieder: 
Liesenfeld Norbert (1. Beigeordneter) 

Seis Lothar             (Beigeordneter) 

Braun Winfried 

Kremer Kornelia 

Kunz Wolfgang 

Platt Andreas 

Pörsch Andreas 

Rengenier Rittersma  

Schnorr Günter 

Steffen Stefan 

Vogt Katja 

 

Ferner anwesend: 

Ortsvorsteher Nick Alfons, Frankweiler 

Ortsvorsteherin  Pera Dagmar, Schnellbach  

Ortsvorsteher Rickus Frank, Mannebach  

 

Entschuldigt fehlte: 

Michel Armin (Beigeordneter) 

Giesen Brigitte 

Klingel Torben 

Philipps Marc  

Schnorr Petra 

Ortsvorsteherin  Kirschhöfer Gabriele, Sevenich  

Ortsvorsteher Schneider Mike, Heyweiler 

 

Zusätzlich anwesend: 

Frau Dipl-Ing. Jennifer Bettinger, stadtgespräch, Eisenbahnstraße 44, 67655 Kaiserslautern 

zu TOP 2 ÖT 

 

 

Der Vorsitzende stellt vor Eintritt in die Tagesordnung fest, dass die Einladung form- und 

fristgerecht ergangen und der Ortsgemeinderat beschlussfähig ist.  

 

Der Hinweis auf den Sitzungstermin erfolgte in der Ausgabe Nr. 46 vom 13.11.2020 des 

Mitteilungssblattes der VG Kastellaun. 

 

Anmerkung: 

Die Gemeinderatssitzung findet im Jugendheim Beltheim unter Einhaltung von 

Schutzmaßnahmen gegen eine Infizierung mit dem Coronavirus statt.  

 

Die Zuschaueranzahl wird, wenn erforderlich, auf eine zu vertretende Anzahl begrenzt. 

Zwischenabstand zwischen den Stühlen mindestens 2 Meter. 

 

 

Öffentlicher Teil 
Der Vorsitzende beantragt im Öffentlichen Teil die TOP wie folgt zu ändern bzw. zu ergänzen: 

 

TOP 5 -  Beratung und Beschlussfassung Angebot Windworks Power Solutions … entfällt,  
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      da kein Angebot vorliegt. 

TOP 9 -  wird abgeändert in „Zuschussantrag Förderverein Grundschule Beltheim für  

               Anschaffung von Luftreinigern in den Klassenräumen“ 

 

TOP 11 NEU -  Anhebung der Gebühren für Grabaushub / Angebot Firma Junker 

TOP 12 NEU -  Zuschussantrag FC Frankweiler / Beschaffung eines Gas-Kombibräters 

 

Es gab keine Einwände gegen die Änderung bzw. Ergänzung der TOP. 

 

 

TOP 1 - Niederschrift der Sitzung des Gemeinderates vom 20.10.2020 (öffentlicher Teil) 

Es gab keine Anmerkung zur Niederschrift. 

 

 

TOP 2 - Auftragsvergabe Vorplanung Grillhütte Sportplatz Beltheim 
Die Anlage dazu wurde per mail vom 05.11.2020 zugesandt 

 
Nach einer kurzen Einführung zu diesem TOP übergab  der Vorsitzende das Wort an Frau 

Bettinger, Architektin von stadtgespräch aus Kaiserslautern. Frau Bettinger hat sich und 

div.Projekte, die von stadtgespräch geplant bzw. gebaut worden sind, vorgestellt.  

Frau Bettinger hat auf die bereits von Stadt-Land-Plus durchgeführte Analyse des IST-Zustandes 

des Sportlerheims, und die damit verbundene Empfehlung, dass ein Neubau wirtschaftlicher sei 

als eine Sanierung der vorhandenen Bausubstanz, hingewiesen. Nach Prüfung der Vorgaben 

kommt sie zum gleichen Ergebnis und Empfehlung. Die von Stadt-Land-Plus errechnete 

Grobkostenschätzung liegt bei ca. 180.000 €. Dies ist aus ihrer Sicht ein sehr „sportlicher“ Wert 

der erreicht werden will. Zu den endgültigen Kosten ist erst dann eine Aussage möglich, wenn 

die Vorstellungen der Gemeinde über die Ausstattung der Grillhütte bekannt sind. 

 

Frau Bettinger empfiehlt folgende Vorgehensweise: 

Feststellung/Vorgabe der Gemeinde über den Bedarf, was wird gebraucht, für welche Anzahl an 

Personen, Konzeptentwicklung? usw. 

Das von stadtgespräch vorgelegte Angebot über eine Bruttosumme von 5.740,96 € umfasst die 

Objektplanung der Lph1-4.  

Aus ihrer Erfahrung wünscht ADD gleichzeitig die Planung in der Lph 1-2 für die Aussenfläche. 

Es ist für diese Maßnahme ein Zuschuss bis 65 % möglich. Wichtig ist die Darstellung der 

Nutzung des Objektes. (u.a. Vereine, Feuerwehr, Jugendgruppen usw.) 

 

Die heutige Teilnahme von Frau Bettinger an der GR-Sitzung wird nicht berechnet! 

Nach reger Diskussion einigt sich der Rat auf folgenden Beschluss: 

 

Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Beltheim beschließt, das Angebot 

von stadtgespräch Kaiserslautern über das Projekt „Neubau Grillhütte Beltheim“ - 

Objektplanung LpH 1 - 4 zu einer Bruttosumme von 5.740,96 € anzunehmen und den Auftrag zu 

erteilen. 

 

Beschluss: einstimmig 

 

20.15 Uhr - Frau Bettinger verlässt die Sitzung. 

 

 

TOP 3 - Erschließung des Neubaugebietes "Katzenstumpf", 5. BA Ortsteil Beltheim;  

              Auftragsvergabe Erschließungsplanung Kanal und Straße 
Die Anlagen dazu wurden per mail vom 05.11.2020 zugesandt 
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Der Vorsitzende stellt das NBG Katzenstumpf, in dem im 5. BA jetzt 10 weitere Bauplätze 

erschlossen werden sollen, im Bild vor. Bedarf ist vorhanden. Anfragen nach Bauplätzen liegen 

bereits vor. 

Für die Planleistung (LpH 1-9) wurden von drei Bietern Angebote abgegeben. Der günstige 

Anbieter ist Firma Reuter & Ternes, Beltheim. 

 

Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Beltheim beschließt, den Auftrag zu 

den Planleistungen, einschl. Bauvermessung (Kontrollvermessung der Bauausführung) und 

Bauleitung an das Büro Reuter & Ternes zum Bruttoangebotspreis von 36.356,64 € zu vergeben 

und bittet die Verwaltung den entsprechenden Auftrag zu erteilen. 

 

Beschluss: einstimmig 

 

Anmerkung: Die Verbandsgemeinde wird gebeten zu prüfen: 

a) ob neben der für diesen 5. BA noch durchzuführende Prospektion gleichzeitig für das gesamte 

restliche Baugebiet auch  

b) die Kampfmitteluntersuchung und 

c) das erforderliche Umweltgutachten 

 

durchgeführt werden können. 

 

TOP 4 - Beratung und Beschlussfassung über Vertrag mit Westenergie AG zur  

              Aufstellung einer E-Bike-Ladesäule am Gemeindehaus Schnellbach 
Die Anlagen dazu wurden per mail vom 05.11.2020 zugesandt 

 
Für die über 90%ige Beteiligung der Einwohner in Schnellbach am Glasfaserausbau stellt 

Westenergie dem Ortsteil Schnellbach als Dank eine E-Bike-Ladesäule kostenlos zur 

Verfügung. Diese soll neben dem Gemeindehaus aufgestellt werden mit entsprechendem 

Hinweis an der Straße. Die Stromkosten für ein Aufladen der Batterien übernimmt die 

Gemeinde. (Ein Ladevorgang liegt bei ca. 0,20 €) 

 

Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Beltheim beschließt, das kostenlose 

Angebot von Westenergie über das Aufstellen einer E-Bike-Ladesäule, in Verbindung mit einem 

entsprechenden Überlassungsvertrag, für den Ortsteil Schnellbach anzunehmen. 

 

Beschluss: einstimmig 

 

TOP 5 - Beratung und Beschlussfassung Angebot Windworks Power Solutions zu  

              Schäden an Rollbahn durch Windkrafttransporte 

Dieser TOP wurde gestrichen, da bis heute kein Angebot vorliegt und der Ortsbeirat Heyweiler 

daher keine Gelegenheit hatte, vorher darüber zu beraten. 

 
 
TOP 6 - Aufstellen eines Metzgerautomats im Ortsteil Beltheim am alten Schlachthaus  

Der Vorsitzende informiert den Rat, dass vor dem alten Schlachthaus in Beltheim von Firma 

Braun ein „Metzger/Genussautomat“ aufgestellt worden ist. 

Ein Stromzwischenzähler ist von Firma Braun eingebaut. Die Miete für das Aufstellen beträgt 

10 €/Monat, die jährlich mit den entsprechenden Stromkosten (Preis pro kw/Stunde, die die 

Gemeinde bei ihrem Stromversorger bezahlen muss) Firma Braun in Rechnung gestellt wird. 

 

Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Beltheim beschließt, dass der 
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Automat in der beschriebenen Abrechnungsform betrieben werden kann. Die Verwaltung wird 

mit der Erstellung eines entsprechenden Gestattungsvertrags beauftragt. 

 

Beschluss: einstimmig 

 

 

TOP 7 - Vorratsbeschluss Auftragsvergabe zum Bau einer Photovoltaikanlage und  

              Blitzschutz am Gemeindehaus Sevenich 
Die Anlagen dazu wurden per mail vom 05.11.2020 zugesandt 

 
Für die auf dem Gemeindehaus in Sevenich geplante PV-Anlage liegt Kostenschätzung des 

Ing.Büros Pörsch aus Beltheim vor. Die Kosten werden auf ca. 35.133,75 € geschätzt.  

Die Ausschreibung dazu läuft derzeit. Die Submission ist für Anfang Dezember geplant.  

Da derzeit noch nicht feststeht, ob im Dezember eine Gemeinderatssitzung möglich ist, sollen 

OB und Beigeordnete in einem Vorratsbeschluss ermächtigt werden, den Auftrag an den 

wirtschaftlichsten Anbieter zu vergeben. Die Auftragssumme ist mit Plus 10% auf die 

Kostenschätzung gedeckelt. 

Dies betrifft ebenso die Auftragsvergabe für den Blitzschutz. Hier liegt die Kostenschätzung bei 

6.675,72 €. 

Der Zuschussantrag wird über die VG gestellt. 

 

Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Beltheim beschließt, den 

Vorsitzenden gemeinsam mit den Beigeordneten zu ermächtigen, den Auftrag für 

a) die PV-Anlage für das Gemeindehaus Sevenich und 

b) die Blitzschutzarbeiten 

an den jeweils wirtschaftlichsten Anbieter zu vergeben. Die Auftragssummen sind mit plus 10% 

auf die jeweilige Kostenschätzung gedeckelt. 

Bei der Vergabe für die Blitzschutzarbeiten ist darauf zu achten, dass bei der Kostenschätzung 

der Mwst.-Satz mit nur 16% berechnet worden ist. Da die Arbeiten u.U. erst im Jahr 2021 

zum Abschluss kommen, ist hier der Mwst.Satz von 19% zu berücksichtigen. 

 

Beschluss: einstimmig 

TOP 8 - Antrag der Bürgerinitiative BaLd 205 auf eine Anschubfinanzierung 
 

Auf Vorschlag des Vorsitzenden sollte die BI BaLd 205 im gleichen Rahmen wie die BI bzgl. 

Abstufung K 34, mit einem Betrag in Höhe von 2.000 € unterstützt werden. Dieser Vorschlag 

findet allgemeine Zustimmung im Rat. Von Seiten der Gemeinde Dommershausen ist ebenfalls 

eine finanzielle Unterstützung vorgesehen. 

  

Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Beltheim beschließt, dass der BI 

BaLd 205 eine Anschubfinanzierung in Höhe von 2.000 € auf die Kontonummer: 
DE81 5606 1151 0102 1067 73 überwiesen werden soll. 

 

Beschluss: einstimmig 
 

 

TOP 9 - Zuschussantrag Förderverein Grundschule Beltheim für Anschaffung von 

               Luftreinigern in den Klassenräumen 
Die Anlage dazu wurde  über das Ratssystem der VG zur Verfügung gestellt. Die neue Anlage 

für Luftreinigungsgeräte wurde mit mail vom 13.11.2020 zugesandt. 
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Entgegen des ursprünglich geplanten Antrags des Fördervereins für die Anschaffung von 

Spielgeräten wurde der Antrag aus aktuellem Anlass (Corona) umgestellt auf die Anschaffung 

von Luftreinigungsgeräten für die Grundschule Beltheim, mit der Bitte, die Anschaffung mit 

einem Zuschuss zu unterstützen. 

Nach kurzer Diskussion schließt sich der Rat dem Vorschlag des Vorsitzenden an, dass speziell 

für die Gesundheit der Kinder über die max. Zuschusssumme hinausgegangen  werden soll. Der 

Vorsitzende und die Beigeordneten empfehlen daher einen Zuschuss i.H.v. 1.000 €.  

 

Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Beltheim beschließt, dass der Antrag 

des Fördervereins der Grundschule Beltheim über die Anschaffung von Luftreinigern mit einer 

Summe von 1.000 € unterstützt wird. 

 

Beschluss: einstimmig 

 

  

TOP 10 - Zuschussantrag Pfarrbücherei Pfarrgemeinde Beltheim 
 

Die Pfarrbücherei hat einen Zuschussantrag für die Anschaffung von Büchern gestellt und dazu 

3 Rechnungen über einen Gesamtbetrag in Höhe von 288,10 € vorgelegt. Der Rat ist sich einig, 

dass hier der mögliche Zuschuss von 40% = 116,00 €, gewährt werden soll.  

 

Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Beltheim beschließt, dass der Antrag 

der Pfarrbücherei Beltheim für die Anschaffung von Büchern mit einer Summe von  

116,00 € bezuschusst wird. 

 

Beschluss: einstimmig 
 

 

TOP 11 NEU -  Anhebung der Gebühren für Grabaushub Angebot Firma Junker 
Die Anlagen dazu wurden per mail vom 14.11.2020 zugesandt 

 

Firma Junker ist seit vielen Jahren für die Gemeinde Beltheim für den Grabaushub bei 

Beisetzungen tätig. Im März 2020 hatte Firma Junker die Kosten für das Ausheben von Gräbern 

angehoben. In der ab 25. Mai 2020 gültigen neuen Friedhofsatzung der Gemeinde Beltheim 

wurde diese Gebührenanhebung bereits berücksichtigt. Bisher bestand kein schriftliches 

Vertragsverhältnis zwischen Firma Junker und Gemeinde. Die VG wird gebeten in einem 

entsprechenden Werkvertrag die Einzelheiten zu regeln. 

 

 

Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Beltheim beschließt, dass die 

Kostenerhöhung von Firma Junker vom 10.03.2020 angenommen wird und bittet VG um den 

Abschluss eines Werkvertrags mit Firma Junker. 

 

Beschluss: einstimmig 
 

 

TOP 12 NEU - Zuschussantrag FC Frankweiler / Beschaffung eines Gas-Kombibräters 
Die Anlage dazu wurde per mail vom 14.11.2020 zugesandt 

 

Der SC Frankweiler bittet die Gemeinde Beltheim um einen Zuschuss zu einer notwendigen 

Neuanschaffung eines Kombibräters. Die Kosten hierfür betragen 469,80 € brutto. Der Vor-

sitzende empfiehlt, hierfür gemäß Richtlinie einen Zuschuss von 40% zu gewähren, dem sich 

der Rat anschließt. 
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Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Beltheim beschließt, dass der Antrag 

des SC Frankweiler über  die Anschaffung eines Kombibräters mit einer Summe von 188,00 € 

bezuschusst werden soll. 

 

Beschluss: einstimmig 

 
 
TOP 13 - Mitteilungen und Anfragen 

• Für die Baumkontrolle hat Firma Merg eine Rechnung über 1.940,10 € vorgelegt.  

• Von Firma Merg liegt Angebot in Höhe von 1.078,80 € für Baumpflegearbeiten im Ortsteil 

Frankweiler vor, die zwischenzeitlich durchgeführt worden sind. 

• Von dem Angebot von Rhein-Hunsrück-Wasser über die Rücknahme von Flurstücken  

informiert der Vorsitzende, dass hiervon 3 Grundstücke betroffen sind. Mit KV ist bis März 

2021 zu klären ob ein Rückbau der Brunnen gefordert wird. 

• Förderung Radwege - betrifft nur Unterstellmöglichkeiten für Fahrräder, kein Bedarf in der 

Gesamtgemeinde Beltheim. 

• OV Pera informiert, dass es aktuell zu 2 Einbrüchen in Scheune/Gartenhäuser in Schnellbach 

gekommen ist. Bande wurde nahe der Tschech. Grenze verhaftet. Diebesgut wurde sicher 

gestellt. OB Hammes weist darauf hin, dass im nächsten Mitteilungsblatt erneut eine Info 

des Kriminalpräventiven Rates über die Gefahren in der dunklen Jahreszeit enthalten ist. 

• Andreas Pörsch fragt nach dem aktuellen Kassenstand. Dazu gibt der Vorsitzende direkt eine 

aktuelle mail von Herrn Heinz-Lauf bekannt, in der er die Situation kurz beschreibt und auf 

den aktuellen Stand eingeht. Statt eines geplanten Minus von rd. 334.000 € im 

Ergebnishaushalt wird nur noch ein Minus von rd. 35.000 € erwartet.  Liquidität würden wir 

demnach 2020 auch entsprechend weniger benötigen als geplant. Da waren rd. 684.000 € 

geplant. Derzeit geht man von max. 250.000 € aus. Endgültige Zahlen werden erst Ende 

Dezember zur Verfügung stehen, da erfahrungsgemäß im Dezember noch vermehrt 

Rechnungen eingereicht werden. 

 

 

Die letzte Gemeinderatssitzung 2020 findet am Dienstag, 15. Dezember 2020 um 19.30 Uhr 

im Jugendheim Beltheim statt. (Info ob möglich folgt noch) 

 

 

 

 

Vorsitzender                                                                            Schriftführerin  

 

 

 

 
  
Uwe Hammes                                                                                                Dagmar Pera 


